

ОТДЕЛ РУКОПИСЕЙ	
Гос. б-на СССР, м. Ленинград	
Фонд	40
Будилович	
Добржинский	
Картон №	25
Ед. хран. №	33

Россиев,
Табел [Амплиевич]

„Забиченный“ край. (Уральская глушь). - очерк.

[1907-1908]

Автограф с подписью.

8 л.

Каборный экз. с пометой А.С. Будиловича.

Опубл.: Московские ведомости. 1908. 22 мая. №118.

ОТДЕЛ РУКОПИСЕЙ	Общее к-во
Гос. б-на СССР, м. Ленинград	листов
№ поступления	
1918.1926	8

„Забитый” край.
(Уральская глушь.)

= кончатся
до
20. I

Рель

Двадцатый век... Европейская Россия, хромя на обѣ ноги, все-таки старает-
ся поспѣть за Западом: электрическое освѣщеніе, электрическіе трамваи, ав-
томобили, парламентъ, а онѣ, этотъ льской край, словно окунулся въ семна-
дцатое столѣтіе да такъ въ немъ доселѣ и остается!

— Забитый нашъ край! — вздыхаетъ местный крестьянинъ, со всѣхъ сто-
ронъ придавленный глушью, сквернословитъ и пьетъ подогрѣтую брагу, — двой-
ную отраву, изобрѣтенную истинно-русскими учоми.

Отъ Перми до Чердыни, особенно въ лѣтнее время, когда по рѣкамъ Камы,
Вишерѣ и Колвѣ шуютъ пароходы, еще чувствуется трепетъ жизни; здѣсь
еще, худо-ли, хорошо-ли, но нервы жизни все-таки работаютъ. Въ Чердыни,
здѣ изъ обывательскихъ „палатъ” и хибарокъ глядятъ многочисленныя лам-
падки предъ „Иисусомъ сладчайшимъ” или тезоименитыми святыми, нервы
эти ослабѣваютъ и городокъ представляется вамъ въ видѣ сонливаго бай-
бака, несмотря на наличность земской библіотеки и музея въ память
Пушкина.

Политическіе сывленные, надо полагать, скоро постигаютъ захолустнаго
байбака и оттого, можетъ-быть, отворачиваясь отъ городка, тоскли-
во обзываются Полюдомъ, который, вереть за 40, поднимается надъ бо-

лотами и льсьными разливами, похожий на скалу петербургского памятника Петру Великому. По-льсьному, Полюдь - камень. По этому камню Господь-Богъ далъ роста 540 метровъ, такъ что онъ подстать тьмъ многоэтажныхъ домовъ, которые американцами называются «ску-скаресъ», т.е., «небоскребами». Не мало легендарныхъ сказаній льпится къ Полюдью камню и одно изъ нихъ настаиваетъ на томъ, что встарину на свѣтѣ жилъ разбойникъ богатырь Полюдь, который подъ старость ушелъ въ камень и обмеръ въ его нѣдрахъ. И будто-бы онъ прячется тамъ до сей поры, хотя силъ-могъ-бы ожить и даже выставить свою кандидатуру въ члены Государственной Думы, такъ какъ свѣдина времени покрыла весь разбойнижскіе подвиги... У Полюдова камня находятся мѣсторожденія каменного угля, которыя доходятъ до Уткинскаго завода.

За Сердынью начинается «забѣнный», т.е., забытый край, - льское царство, надъ которымъ праведное небо проливаетъ слезы большую половину года, а въ остальное время замораживаетъ ихъ. Мушань, болота, дигъ и полу-человѣческая, полу-звѣриная обособленность въ настоящее время, какъ и 50 лѣтъ назадъ, а тогда тожь-въ-тожь какъ при Петрѣ I, а при Петрѣ, какъ при Годуновѣ, который зналъ, что это за огароватѣльный край, если избралъ именно его мѣстомъ ссылки уйнаго и опаснаго въ династическомъ отношеніи боярина Михаила Никитича Романова. Село Нырѣвъ сохраняетъ воспоминанія о несчастномъ: подземелье-темницу и канда-

лы.

Здѣсь-то посвистываютъ паровозы, хрипятъ парходныя сирены, не дугина коптитъ, а разливается мягкій электрическій свѣтъ и такія-же двучо- гия наслаждаются пѣніемъ выдающихся оперныхъ пѣвцовъ и пѣвицъ, а здѣсь, въ какихъ-нибудь четырехъ или пяти дняхъ разстоянія отъ Моск- вы, даже многие старики не имеютъ понятія о «гуцулкъ» да и о Москвѣ, да и о самой Россіи, откуда не доходитъ до нихъ ни тепла, ни свѣта, а если Русь что и говоритъ, такъ рѣчь заглушается или стономъ, или во- емъ, или просто шумомъ мражной пармы (тайги)

Въ Ныроби еще нѣтъ-нѣтъ и заглядываетъ археологъ или богомолецъ, бо- голонка, ну, а дальше словно богатырская застава. «Тамъ гудеса, тамъ львій бродитъ, русалка на вѣтвяхъ сидитъ.» Можетъ-быть, львій и бродитъ, и русалка на вѣтвяхъ сидитъ... можетъ-быть!... И то сказать, здѣсь-же имъ гнѣздится, если въ центральныхъ губерніяхъ леса повывруб- лены и рѣчки такъ обмелѣли, что остаются въ нихъ безъ костюма поли- ція не позволила-бы даже и русалкамъ! Стаховые, средшера и погта- ри склонны, разумеется, отрицать гудеса, которыя часто приносятъ, въ концы-концовъ, только неприятности; но кромѣ названныхъ рѣка- говъ и винтиковъ въ административномъ механизмѣ есть также про- мышленныя колеса, и эти катятся дальше, - следовательно, и ви- дятъ больше.

Ежегодно, въ навигаціонную пору, Сердынъ нагружаетъ особаго рода су-

да-«каюки» - и гонить их вниз к Пегорскому краю с товарами первой необходимости. Каюки подвозят то, чего не успели доставить зимние обозы или - доставили, но население Пегорского края уже успело истребить.

Между тулпанской волостью (тердынского уезда), главных нервов обильной торговли, и при-пегорскими палестинами существует нивжная дружба, выкованная борьбой за существование. При нашем правиле: «с глаз долой - из сердца вон» окраины давно стали-бы мертвыми пустынями, когда-бы не промышляли сами о себе. Их никогда не отодвигали от центра, ибо они и без того достаточно отодвинуты, но никогда и не старались разумно сблизить с ним. Это политика по старинному английскому рецепту, надъ которым зло шутил еще Вениамин Франклинъ в своих памфлетах: „Какъ съгнать большое государство маленькимъ.“ Напримеръ, при-пегорье, положя руку на сердце, можетъ сказать, что для него „Москва и Петербургъ въ Россіи то, что человекъ изъ города Бордо,“ тогда какъ маленькая Тердынь - житница, кормилица. Не пошли она каюковъ или остановки зимней гужь, и пегорскій житель обрекенъ на голодную смерть! Въ лучшемъ случае: на эпидемическія заболѣванія, оставшись только со своей рыбой: лососевой и сиговой.

Тердынцы, все равно-хозяева или работники, признаютъ свое значение для Пегорского края и... и не отпускаютъ бакенбарды, которыя не все

гда вѣдь украшали физиономію и Ноздрева. Проникнувъ въ сѣверную тундру, они больше имѣютъ права рассказывать про уральскія гудеса, гѣмь становые и погтары, знающіе лишь свои участки. И въ сущности это такое дѣшій, если есть конституція, когда ея нѣтъ, и нѣтъ ея, когда, по словамъ многихъ, она, несомнѣнно, есть!...

Тулпанская волость, Тулпанъ — это государство въ государствѣ, какая то самостоятельная ячейка, мрачная и робкая и разнузданная. И мрачность, робость и разнузданность Тулпана текутъ тремя параллельными руслами, направляясь къ Пегорскому краю.

Ныробъ, отъ котораго до Тербени — 70 верствъ, не любитъ говорить о со-
сѣдѣ: тулпанскій укладъ вызываетъ у него брезгливое ощущеніе. Тулпанъ (и за-тулпанье) отканулся отъ времени, предъявляющаго къ человѣче-
ству все навѣя требованія, и остался жить въ фанатической до-пу-
ровщинѣ: безъ понятія о правѣ, о нравственности, о Богѣ, который не
напрасно далъ людямъ заповѣди.... Въ селахъ церкви; благовѣстѣ разлива-
ется, но подавляющее большинство населенія проходитъ мимо храмовъ и благо-
вѣстѣ никакъ не отдается въ его души. Здѣсь — сектантство, дошедшее до герку-
лесовыхъ столповъ всеотрицанія, за исключеніемъ развѣ «свободной любви»,
которая вылилась въ невѣроятныя, прямо-таки животныя формы. Ни
эстетики, ни прикровенности, ни конфуза, — словно это не люди, а мор-
скіе коты, что-ли... Но эти „морскіе коты“ превращаются въ самыхъ
ль присидуги и имездуги знамо.

трусливых мышей и бьются вразсыпную, едва завидят вас, нового человека, ни встанут, какими гудомь оказавшагося среди них. Они боятся, какъ огня, «миршонных» - «мирских», т.е., всехъ, кто со стороны.

- Миршонный!
- Волкъ!
- Антихристово гадо!
- Прелестникъ антихристовъ!

Это несется по вашему адресу изъ-за угловъ, изъ-за стѣнъ, гудь-ли не изъ подворотень. Это - по-истинѣ дѣтская злоба или озлобленность на почвѣ неожиданности, испуга и недовѣрія къ вамъ. Тотъ-въ-тотъ какъ въ малоазійскихъ турецкихъ городахъ. Не ожидайте здѣсь ничего, что-бы наметнуло о гостепріимствѣ. Какой-то край свѣта! Какая-то индѣя планета, а не наша земля! Видя предъ собою такую дичь, начинаешь сомнѣваться, да ужъ это-ли племя воздвигло памятникъ въ новгородскомъ кремль тысячелѣтію своей великавой государственности? Могли-ли выйдти изъ него Донскіе, Петры I, Ломоносовы, Пушкины, Глинки, Шахматовы и т.д., и т.д.? Неужели эта дичь - потомки тѣхъ великихъ, отважныхъ и удивительныхъ россіянъ, кто собралъ славянскую мощь, кто понесъ на своихъ плечахъ монгольское иго и изъ данника ханатъ превратился въ господина ихъ дѣтей, внуковъ и правнуковъ; кто открывалъ страны и бросалъ къ своимъ ногамъ пышные троны? Вы, львеные лю-

ди, внуки-ли своих дядовъ? Да, это — последнее видимое звено въ исторической цепи. Предоставленные исключительно пармовой гущинѣ, они одичали, опростились... Можно легко себѣ представить, какъ обрадовалась-бы немецкая богословско-философская школа геккелистовъ, попадись ей наши уральцы... И въ самомъ дѣлѣ, если человекъ можетъ принизиться до обезьяньего уклада, — оттого же умной обезьянѣ не подняться до человеческого сознанія?

Полуживотное существованіе пармоваго населенія обуславливается, съ одной стороны, правительственнымъ «снисхожденіемъ», а съ другой стороны, — проповѣдничествомъ скитскихъ мудрецовъ, запутавшихся въ тенетахъ мистическихъ крайностей. Уральскіе ескимы — горнила изувѣрства. Это не то, что былой поморскій „Везъ“, это — не поволжскій Черемшань, и не керженецкіе, и не семеновскіе скиты — достояніе прошлого. Тамъ было свое благоглупіе, своя красота, свои нравственные устои. На Уралѣ ничего подобнаго: отъ красоты отмахиваются, какъ отъ паучовъ (комары), а что касается нравственности, то вѣдь заботы не о ней, а о томъ, гдѣ все-таки поставитъ конецъ безнравственному, тому, что даже и парму смущаетъ...

Православное духовенство одно закладываетъ фундаментъ для зданія новой, разумной, осмысленной, достойной человека, какъ храма Святого Духа, жизни, но это постройка муравьевъ, тогда какъ требуются силы и средства великановъ, притомъ не грубыя силы, человекотюбивыя

средства. Привести "забвенную" уральскую глушь на лоно умственных, духовных и широких экономических запросов необходимо. Необходимо, не теряя времени, пробудить в лесных людях страсть к самосознанию и самопознанию и разрушить все их заблуждения, но не жестокой рукой, а братскими словами и делом.

~~Теория Макалая, что государство не должно вмешиваться в религиозные отправления своих граждан, в силу чего не может быть и религиозных преследований: долг правительства заботиться о благе всех граждан, - эта теория основательна до тех пор, пока она не сталкивается с правдой, высказанной Боклем, а именно, что дурная религия дает и дурную нравственность. Нельзя забывать, что интересы личности и общества теснейшим образом связаны между собой, и стало-быть, ненормальное положение, хотя-бы только немногих, государственных единиц уже нарушает гармонию целого государства. Уральская глушь есть одна из тех печальных палестин, над которыми пора призадуматься серьезно. Идеалы человеческой личности не могут, как здесь, замыкаться в раковинке животного эгоизма: для человека открыты широчайшие пути. Эти полу-люди свернули с широкого пути на лесные тропинки и остались на них. Пожалуй, это и заблудились. Долг общества и правительства найти их и дать им красивую и полезную жизнь.~~

Павел Россиев.

Faint, illegible text on a grid background, likely bleed-through from the reverse side of the page. The text is mirrored and difficult to decipher.